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Problema 1. In una tubazione liscia verticale di diametro D fluisce verso l’alto dell’acqua. 

Una sferetta metallica, di diametro d e di densità ρs, per effetto del trascinamento 

dell’acqua è in equilibrio al centro della tubazione. Se il sistema è isotermo a 25°C, 

calcolare: 

a. La velocità dell’acqua nella tubazione, 

Se la tubazione collega due serbatoi, il primo a pressione P1 e il secondo a pressione 

atmosferica, la tubazione è lunga in totale L, presenta come perdite concentrate 3 curve a 

90° e la differenza di quota tra i livelli dei due serbatoi è H, calcolare: 

b. La potenza installata di una pompa di rendimento η. 

Dati: D = 10 cm, H = 20 m, d = 4 mm, L = 50 m, P1 = 0.3 bar, ρs = 10000 kg/m3, η = 75 %. 

 
Problema 2. In un dispositivo da laboratorio, un sottile film polimerico (composto C) di 

spessore s e area totale A separa due camere di volume V1 e V2, completamente piene, 

termostatate alla temperatura T0 e ben agitate (questo dispositivo è noto come Cella di 

Franz). La camera 1 al tempo zero contiene una soluzione a concentrazione CA10 di un 

farmaco (composto A), mentre la camera 2 contiene acqua pura (composto B). La 

relazione di equilibrio tra concentrazione in fase liquida e concentrazione nel polimero è: 

CAliq = KCApol Dopo un tempo t, la differenza di concentrazione tra le due camere risulta 

dimezzata. Nell’ipotesi che il trasporto convettivo nelle camere sia velocissimo, calcolare  

a. Il coefficiente DAC.  

Una sferetta del polimero C di diametro D, inizialmente carica del farmaco A alla 

concentrazione CA0pol, viene sospesa in un grande recipiente contenente acqua 

inizialmente pura (B) e ben agitata, per la quale il numero di Reynolds è NRe. La diffusività 

del farmaco in acqua è DAB. Il sistema è termostatato a T0. Calcolare: 

b. Il flusso iniziale di farmaco dalla sferetta verso la massa del solvente. 

Determinare inoltre se, per studiare il transitorio di trasporto di materia, è necessaria una 

analisi a parametri distribuiti o è sufficiente una analisi a parametri concentrati. 

Dati. V1 = 10 cm3, V2 = 5 cm3, A = 3.14 cm2, t = 180 min, K = 2, s = 7 mm, D = 5 mm, 

NRe = 104, DAB = 10−8 m2/s, T0 = 25°C, CA0Pol = 25 mol/m3. 

 



Problema 1. In una tubazione liscia verticale di diametro D fluisce verso l’alto dell’acqua. 

Una sferetta metallica, di diametro d e di densità ρs, per effetto del trascinamento 

dell’acqua è in equilibrio al centro della tubazione. Se il sistema è isotermo a 25°C, 

calcolare: 

a. La velocità dell’acqua nella tubazione, 

Se la tubazione collega due serbatoi, il primo a pressione P1 e il secondo a pressione 

atmosferica, la tubazione è lunga in totale L, presenta come perdite concentrate 3 curve a 

90° e la differenza di quota tra i livelli dei due serbatoi è H, calcolare: 

b. La potenza installata di una pompa di rendimento η. 

Dati: D = 10 cm, H = 20 m, d = 4 mm, L = 50 m, P1 = 0.3 bar, ρs = 10000 kg/m3, η = 75 %. 
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Problema 2. In un dispositivo da laboratorio, un sottile film polimerico (composto C) di

spessore s e area totale A separa due camere di volume V1 e V2, completamente piene, 

termostatate alla temperatura T0 e ben agitate (questo dispositivo è noto come Cella di 

Franz). La camera 1 al tempo zero contiene una soluzione a concentrazione CA10 di un 

farmaco (composto A), mentre la camera 2 contiene acqua pura (composto B). La 

relazione di equilibrio tra concentrazione in fase liquida e concentrazione nel polimero è:

CAliq = KCApol Dopo un tempo t, la differenza di concentrazione tra le due camere risulta 

dimezzata. Nell’ipotesi che il trasporto convettivo nelle camere sia velocissimo, calcolare  

a. Il coefficiente DAC.  

Una sferetta del polimero C di diametro D, inizialmente carica del farmaco A alla 

concentrazione CA0pol, viene sospesa in un grande recipiente contenente acqua

inizialmente pura (B) e ben agitata, per la quale il numero di Reynolds è NRe. La diffusività 

del farmaco in acqua è DAB. Il sistema è termostatato a T0. Calcolare: 

b. Il flusso iniziale di farmaco dalla sferetta verso la massa del solvente. 

Determinare inoltre se, per studiare il transitorio di trasporto di materia, è necessaria una

analisi a parametri distribuiti o è sufficiente una analisi a parametri concentrati. 

Dati. V1 = 10 cm3, V2 = 5 cm3, A = 3.14 cm2, t = 180 min, K = 2, s = 7 mm, D = 5 mm, 

NRe = 104, DAB = 10−8 m2/s, T0 = 25°C, CA0Pol = 25 mol/m3. 
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